



# 中美战略与经济对话重启双边投资协定谈判—— 在交锋中对话 在对话中合作

从 2008 年开始至今，中美双边投资保护

协定谈判已进行了 9 轮，但都在技术层面，中美企业界对于谈判取得突破抱有较高期待。中国商务部部长高虎城在 11 日的吹风会上表示，投资是中美经贸合作的一个重要领域，需要双方的创新思维。而美国财政部长雅各布·卢称，两国重启投资协定谈判是本轮对话达成的一项重要成果，是一个“重大突破”，因为它将覆盖“各个领域和各阶段投资”。

## “投资”谈判不亚于“入世”

据财政部副部长朱光耀介绍，本次会谈经济对话的主题是“推进相互尊重、合作共赢的全面互利中美经济伙伴关系。”围绕这一主题，中美将主要讨论三大议题，一是扩大贸易和投资合作，二是促进结构性改革和可持续平衡发展，三是金融市场稳定与改革，其中包括中美金融监管改革和加强两国金融跨境监管合作等议题。

自 2009 年 7 月举行首轮中美战略与经济对话以来，中美双方已经成功举办四轮对话。中美之间的贸易逆差和两国的双边投资问题，一直是美中关注的焦点。目前，中美双边贸易规模已达 5000 多亿美元，经济高度相互依赖。

中国海关方面的数据显示，今年 1 至 5 月

份中美双边贸易总值已经达到 2029.1 亿美元，仅次于中欧双边贸易总值。而最新数据显示，美国 5 月份贸易逆差为 450 亿美元，环比上升 49 亿美元。其中，5 月份美国与中国的贸易逆差扩大至 222.8 亿美元，为去年 10 月以来最高水平，环比升幅达 15%。

事实上，中国人民币一直处于升值的状态，而美国经济的复苏也确实使得国内的需求开始增加。就在此次对话之前几天，中国政府刚刚采购了 36 万吨将于 2013/14 销售年度(6 月/5 月)付运的美国软红冬麦，这是 4 月 15 日宣布购买 48 万吨小麦以来的最大笔订单采购。

根据《第五轮中美战略与经济对话框架下经济对话联合成果情况说明》，中美双方同意，以准入前国民待遇和负面清单为基础开展中美双边投资协定实质性谈判。美方承诺公平对待中国企业在华投资，对包括国有企业在内的中国投资者保持开放的投资环境。美方承诺美国外国投资委员会所有的投资审查都仅限于国家安全，而不是经济政策或其他国家政策。

《华尔街日报》认为，中美双边投资协定谈判的突破使得对于两国之间投资和贸易的自由度要求更高。比如：更严格的产权保护，更高

的环保标准和劳工保障标准，更少的政府管制，更平等的面向国内外企业的政府采购等等，而这些正是中国经济发展的短板所在，同样也正是多年来中国社会舆论一直呼吁改革的地方。美国外交博客杂志认为，历时 5 年经过 9 轮谈判取得这样的进展实属不易，对中国来说意义“不亚于又一次世界大战”。

高虎城透露，中美投资协定谈判是当前美国方面和中国方面业界非常关注的一个题目。截至目前，已经有 700 多亿美元的美方投资在中国，而中国企业也有 200 多亿美元的投资在美国市场。而且，中方对美国市场的投资增长速度是非常快的。中方欢迎美国企业来华投资，将实行更加积极主动的开放战略，扩大各领域特别是服务业的开放。也期待美方能够给予包括国企在内的所有中国企业在华投资，不搞保护主义壁垒。

华盛顿邮报撰文指出，中美在贸易方面各有诉求，且难免出现分歧。中国希望美国能够承认中国的市场经济地位，减少针

判为中美投资协定谈判进入实质性谈判创造了条件。高虎城说，双方要尊重彼此相互关切，务实推进中美双边的投资保护协定。他认为，投资是中美经贸合作的一个重要领域，需要双方的创新思维，为两国企业开展互利合作创造更加便利的条件。

高虎城透露，中美投资协定谈判是当前美国方面和中国方面业界非常关注的一个题目。截至目前，已经有 700 多亿美元的美方投资在中国，而中国企业也有 200 多亿美元的投资在美国市场。而且，中方对美国市场的投资增长速度是非常快的。中方欢迎美国企业来华投资，将实行更加积极主动的开放战略，扩大各领域特别是服务业的开放。也期待美方能够给予包括国企在内的所有中国企业在华投资，不搞保护主义壁垒。

华盛顿邮报撰文指出，中美在贸易方面各有诉求，且难免出现分歧。中国希望美国能够承认中国的市场经济地位，减少针

对中国产品的贸易保护主义措施，希望美方减少对华高新技术产品出口限制。在投资领域，中方希望美国为中国企业投资提供一个公平透明的环境，使得中国企业对美投资能够切实加以推进。而美国方面的主要诉求包括中国减少对出口企业和商品的官方补贴，因为这使得中资出口企业“获得不公平的竞争优势”，加强对美国企业的知识产权的保护力度，在更多的领域对美国企业开放投资市场，减少政府对人民币汇率的管控。

美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任乔纳森·波拉克说，这次对话的一个重要意义在于，双方在努力扩大对话的话题范围，不回避分歧，展开坦诚讨论，展示出了两国高层建设新型大国关系的决心。波拉克表示，有分歧并不可怕，关键是要通过工作组等各种形式，形成处理这些问题的机制。他认为，双方尽管有分歧，但这些问题都不是不可以谈，只要中美双方都有这个意愿，就能经得起考验。

华盛顿彼得森国际经济研究所的中国问题专家劳迪称，“这是一个崇高的目标，但在任何合理的时间段内都难以实现这一目标，且很有可能会失败。”华盛顿另一家智库传统基金会一位关注中国的学者史剑道给其电子邮件所起的标题为：《中美双边投资协定：别期望太高》。对于为何持怀疑态度，史剑道解释称，双边投资协定主要用于保护投资者免受歧

视性政策的威胁。他表示，这类协定并不是能改变各经济体本质的变革型工具，对于大型经济体来说尤其如此。

卢的前任财长鲍尔森表示，这种双边投资协定有助于打造公平的竞争环境，并通过消除歧视性政策和做法确保市场进入渠道。不过，他重申，不要指望双边投资协定能够很快改变中美关系。首先，就算没有这样的协定，美方企业在中国的投资额已经达到数十亿美元，而中国对美投资也在增加，这都是在没有双边投资协定的情况下发生的。鲍尔森同时强调，尽管启动谈判并非难事，但要达成任何有意义的协议并最终签署绝非易事。退一步说，就算双方能够签署协议，但协议还要通过美国国会的批准，“而美国国会对外贸易协议所持态度越发敌意。”

华盛顿彼得森国际经济研究所的中国问题专家劳迪称，“这是一个崇高的目标，但在任何合理的时间段内都难以实现这一目标，且很有可能会失败。”华盛顿另一家智库传统基金会一位关注中国的学者史剑道给其电子邮件所起的标题为：《中美双边投资协定：别期望太高》。对于为何持怀疑态度，史剑道解释称，双边投资协定主要用于保护投资者免受歧

视性政策的威胁。他表示，这类协定并不是能改变各经济体本质的变革型工具，对于大型经济体来说尤其如此。

根据美国贸易代表网站显示，目前美国施行中的双边投资协定约为 41 个，主要针对吉尔吉斯斯坦、爱沙尼亚、摩洛哥和卢旺达等贸易伙伴；在这些较小的经济体中，美国企业可能有理由担心资产被所在国征用。网站还显示，美国与欧盟、墨西哥和加拿大都没有建立双边投资协定，而这些国家都是美国的主要贸易伙伴。

尽管如此，对于双边投资协定的谈判，美国经济界仍然给予了较高期待。《纽约时报》称，双方必然会要求对方进一步打开市场，拓展各自企业在对方市场的准入，虽然困难重重，但总算迈出了漫漫征程第一步。随着贸易活动日益广泛地展开，中美双边贸易摩擦的产生也难以避免，贸易顺差或逆差的产生有多方面的原因，解决分歧和摩擦的关键在于合作。如果只是为了本国的经济增长，而一味要求他国给予让步，或一味指责对方，无助于问题的解决。交锋中对话，对话中合作，对中美来说，都别无选择。

驻美记者 徐东海

## 【关键人物】

### 中美战略与经济对话奠基人：保尔森

作为中美两国现有 20 多个磋商机制中级别最高的一个，中美战略与经济对话机制的诞生还要得益于美国前财长保尔森。这位曾经到访中国 70 多次的美国人，可谓是一个名副其实的中国通，也正是他对于中国的了解，促使他一手推动了中美战略经济对话的召开。2006 年 7 月，在时任美国总统小布什的盛邀下，保尔森放弃了在华尔街的高薪职位，出任美国财长。两个多月之后，保尔森就来到北京，这次中国行的一大

成果就是启动了双边高层对话机制：即每年两次进行的中美战略经济对话，磋商经济全球化和中美双边经济关系。美国前财长保尔森表达了他的想法：“作为中美战略经济对话的创始人之一，我对这一对话思考良多。它很重要，原因有以下几点：首先它帮助两国制定自己的首要任务，提供了一个论坛，帮助在两国广泛的官员群体中建立相互信任。这一论坛有助于解决具体问题。”（据中央财经频道国际事务组）

### 全球著名智库关注中美对话

■ 伯格斯坦 彼得森国际经济研究所名誉主席

#### 为实现转型而放缓增速很正常

7 月 10 日，身为全球最著名的国际经济智库彼得森国际经济研究所的名誉主席，伯格斯坦很早便来到了办公室，开始关注为期两天的中美战略与经济对话。针对近期关于中国经济增速放缓的说法，伯格斯坦认为，中国经济增速即便下降到 7%-7.5%，也仍然是高速增长，但放缓却有着特殊的含义。他认为：从短期来看，

为了实现经济模式的转型，经济发展的速度很可能放缓。在从一种经济策略转变到另一种经济策略的过程中，难免会出现一些不连贯性。但这只是暂时的。我认为中国经济会成功实现转型，尽管明年的经济增长速度可能继续下降，但是我希望中国能够制定新的经济发展政策，在未来的 5-10 年间，经济增长速度将恢复到 8% 以上。

■ 奥尼尔 曾担任高盛集团首席经济学家

#### 中国对美投资应从政府转向民间

有关中国企业赴美投资的问题，曾担任高盛集团首席经济学家的吉姆·奥尼尔。被誉为“金砖之父”的他，在十多年前提出将巴西、俄罗斯、印度和中国共同列为“金砖四国”。如今奥尼尔已经离开高盛，但他依然高度关注金砖国家在国际市场中的增长机会。近来中国企业在赴美投资中屡屡遇到阻力，奥尼尔认为这些争议

不应该做负面理解，只要建立合适的沟通机制，就不会产生太大阻碍。

吉姆·奥尼尔说：我认为这个局面不可避免会被打破。在过去 10 年间，中国是美国政府债券的主要购买方。但是未来会发生两个转变。你会看到从中国政府投资转向私人企业投资，投资方式从购买债券向资本投资及外商直接投资转型。

■ 李侃如 布鲁金斯学资深研究员

#### 中国应为潜在投资者提供建议

来自另一家知名智库布鲁金斯学会的资深研究员李侃如也指出，来美国进行投资的大都是国有企业，民营企业的投资思路还有待拓宽。这位写过数十部关于中国的著作，每年至少来中国八次的中国问题专家也给那些愿意赴美投资的中国企业提供了一些建议。

他说：首先我认为中国政府应该广泛收集信息，给潜在的投资者提供建议，其次，中美双方应该通力合作，充分了解各自的具体情况，比如投资目的地的情况，投资的具体领域等等，我们要不断加强交流，所以这些都是成功投资的保障。（据中央财经频道国际事务组）



## 网络安全问题 各不相让

### 美国媒体坦言很难取得共识

晤”的决定，此次战略与安全对话之前双方专门举行中美网络安全工作小组对话。

根据美国媒体报道，双方在会上针锋相对：美方指责中国政府应对“侵入”美国公司电脑窃取知识产权负责，中方要求美国解释美国安全等部门网络“侵入”中国内地和香港的问题。

美国国务院发言人帕萨基表示，中美双方在首轮会议上分别“提出各自对网络安全

问题的担忧”，双方在网络领域的国际法和规则进行了交流，并为今后这方面的合作定调。

帕萨基还称，此次会议有建设性，将为未来制定网络规则和合作“定调”。彭博新闻社援引一名与会美国官员的话说，双方进行了建设性磋商，交换了看法，并提议建立网络空间规则，增加透明度。《华尔街日报》报道说，“在华盛顿举行的美中高级别会谈上，最重要

的人物可能是那个没有到场的人（斯诺登）。

《华尔街日报》还撰文称，美国官员私下承认，这一摩擦充分说明，对于美国来说，要在奥巴马总统及其顶级幕僚所说的中美关键问题（网络安全）上取得进展是多么困难。因为即便是美国学者也认为中国的反击确实不完全没有道理。

“认为经济间谍活动受到‘不成文规则’禁止的说法是不正确的，”哈佛大学法学教授、曾在布什政府任职的电脑专家杰克·戈德史密斯说。“经济间谍活动受到美国国内法律明令禁止，但并未受到国际成文法或不成文法的禁止，此外，这一行为广泛存在。”

驻美记者 徐东海

## 历次中美战略与经济对话及成果

第一轮	2009年7月27日至28日 地点：华盛顿
双方就双边关系、两国在经济、金融及相关领域的合作，两国在全球性问题以及地区问题上的合作，战略与经济对话机制等问题达成了广泛共识	

  

第二轮	2010年5月24日至25日 地点：北京
两国主管部门签署了多项合作文件，达成了总共 26 项具体成果，内容涉及环境、科技、海关、卫生和执法等广泛领域	

  

第三轮	2011年5月9日至10日 地点：华盛顿
双方共达成了 112 项具体成果，并签署了《中美关于促进经济强劲、可持续、平衡增长和经济合作的全面框架》	

  

第四轮	2012年5月3日至4日 地点：北京
在战略对话中，双方围绕推进中美合作伙伴关系建设、开创新型大国关系、增进战略互信、深化广泛领域务实合作、促进中美在亚太良性互动和国际地区问题上的协调合作、完善对话机制等议题交换了意见，取得了新的重要共识	

**霍尼韦尔 CEO 高德威表示**  
我更愿意在中国设计和制造